

約翰壹書第二章（續）

18節：「小子們哪，如今是末時了；你們曾聽見說，那敵基督的要來，現在已經有好些敵基督的出來了；從此我們就知道如今是末世了。」

「末世」從主耶穌基督升天開始，聖經的末世觀有二個：一個是主耶穌之前，二是主耶穌之後。來一：2講，從前神藉著眾先知曉諭列祖，在這末世，藉著主耶穌曉諭我們。福音書中主耶穌稱這時代為末世。

「末世」指一個世代，英譯本為 Last Hour，指時間的緊迫性，末了的時刻。

在末世觀中，約翰看見許多的敵基督要來，保羅的思想觀是一個敵基督要來。約翰看見多數是因為耶穌升天以後，敵基督的靈以各種不同的方法出來，對

敵基督的靈！世界都向這個方向跑！

現在蘇俄放棄無神論，同意接受基督徒信仰，美國卻相反，敵基督的靈拼命攻擊，把敬虔、愛神、依靠神的思想從我們中間推出去，這是今日敵基督的靈運行的事情。

19節：「他們從我們中間出去，卻不是屬我們的；若是屬我們的，就必仍舊與我們同在；他們出去，顯明都不是屬我們的。」

許多人從主的真道裏出去，離開主，變成反對主的人。「他們」可能指當時本來站在福音陣營中的人，後來離開這陣營，去宣傳錯誤的學說，教訓，敵擋神。

很可能當時有些人是約翰搜尋的對象，是他所明白所認識的，不一定是大人物，否則我們會知道他們的名字，可能有不少人離開真道，並主的教會和福音反被仇敵抓住利用。這種情況每個時代都有。

他們從我們中間出去，應該使福音廣傳，但是他們傳錯誤的東西，以致受敵基督的控制影響，成為不屬於我們的，他們出去顯明都不是屬於我們的。

這裏講到敵基督者、爭戰、愛世界。約翰為少年

世界的影響是漸進的。每個時代出現敵基督，影響那個時代相當大，一個又一個的經歷，使這個世代更推向主再來的時刻。

約翰寫這書，至今近二千年，主再來是基督徒信仰中重要的事情，是主的應許。主再來之前有許多兆頭，從啟示錄可見，四匹馬在全世界地上奔跑，現在正是四馬奔騰的時候。福音的工作，災難、飢荒、戰爭、瘟疫死亡四條線，不斷在人類的歷史中。

神給約翰的末世觀，從來沒有搖動過，我們需要這樣的觀念，才能接受這裏講的事情，對約翰是真的，對我們也是真的。敵基督的靈在各人裏面造成世界的系統，敵擋神的旨意。只是我們不知道那一位是將來的敵基督。贊成墮胎的，贊成把神從人的思想中推出去的；贊成公立學校講進化論、不禱告的，都是

人和剛強的人說出剛強的情形。基督徒在這段經歷中，是爭戰最多之時。不要小看少年人，基督徒經歷最豐富的是爭戰中；脫離世界，越過越愛神，生命漸漸老練。

20-23節：「你們從那聖者受了恩膏，並且知道這一切的事。我寫信給你們，不是因為你們不知道真理，正是因為你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的麼；不認識父與子的，這就是敵基督的。凡不認子的就沒有父；認子的連父也有了。」

敵基督的不認識耶穌是基督，不接受我們的基本信仰中關於耶穌的身位與工作。「基督」指神的受膏者，因著祂神兒子的身份接受膏油，是為了祂的工作，成全救恩。耶穌是基督，因為祂是神所膏立的那一位。這裏有一個職位，是神給基督的，在祂身上，用油膏祂，神的兒子是神設立的基督，整本聖經都是為證明這件事。

舊約中設立基督的職位，為保留給神的兒子。以賽亞書中講神的僕人，有人不明白，以為指某一位先知，但這位先知是神所膏立的，要他作基督。

但以理書中講到天子，是神要膏他的，又講到受膏者被剪除的事，整本聖經講到被膏者是確定的，有時也是隱藏的，直到耶穌基督顯明出來，證明祂真是神所膏的；並且從此確定，耶穌基督代表了神整個的計劃。並且是神所設立將來要審判天地的。沒有這一位，神的工作不能成功，神的旨意不能實現！

以色列的歷史一直預備一位受膏者，從君王、先知、祭司身份中顯明神所要設立的真基督。舊約中的大衛王比較靠近基督，他是君王、先知，卻不是祭司。摩西是先知、軍事家、利未人，卻沒有作祭司。亞倫作祭司。只有主耶穌是兼三個身份，是神整個工作實現之處。

敵基督不認耶穌是基督，不是真理不清楚，是工作、職權、能力的問題，不願意承認耶穌是基督，否則他要放棄整個計劃了。敵基督的靈不能接受那已經成為基督的，祂可能接納神的思想，卻想作基督，如同撒但的心態，要與至高者同等。撒但知道神要設立基督，祂自己想成為基督，抵擋神的兒子。

以色列人希望自己能成為神所悅納的選民，卻不接受基督。葡萄園的比喻就是這樣，道理上他知道有一位拯救者，但是不要耶穌，拒絕耶穌作王，因為他們對神設立的君王不滿意，他們不要釘十字架的耶穌

凡不承認耶穌是基督的，不認父與子的，這就是敵基督。信仰的根基，是承認耶穌基督的身位與工作。耶穌是誰？祂是那一位可稱頌的獨一的主，祂為我們死，為我們成就十字架的救恩。如果任何人傳講的身份，工作這二點上有差異，就不可以接納。如果不認耶穌是神的兒子、是基督，就不能認父。

主說：「我就是道路，真理，生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」所以認子的也有父，不認子的就沒有父，他認耶穌是神的兒子，就能到父那裏去。

25節：「論到你們，務要從將那從起初所聽見常常存在心裏；若將起初所聽見的存在你們心裏，你們就必住在子裏面，也必住在父裏面。」

接受耶穌基督的，就是接受父，對救恩清楚的就與父聯合；住在主裏面，就是住在父裏面。

約翰起初從耶穌基督所領受的救恩真理：在約翰福音十五章講到住在主裏面，以真葡萄樹來比喻。一個真基督徒，從住在主裏面開始，同住的結果使他生命長進，剛強有力量，有恩賜事奉，能得勝。

受書人起初所聽見的，可能從主耶穌聽見，或者

。耶穌行神蹟，顯大能時，他們要祂作王，要這個王代表以色列民族的優越性與神選民的地位。但是神設立的基督不是這樣，他們的思想破滅了，所以不能接受耶穌為基督。

今天的問題是針對基督的身位。神要設立一位掌權者，祂已經設立拿撒勒人耶穌，敵基督者的靈絕對反對這件事。

那些人的教訓叫人離開基督，他們就是敵基督的靈，如果他們的教訓不能叫基督得著完全的榮耀與絕對的權柄，這些教訓就是錯誤的，他們從我們中間出去，再不屬於我們，他們傳揚的信息是錯的。

基督徒的經歷，要爭戰得勝，勝過世界的權勢，勝過敵基督的攻擊，必須住在主裏面。我們受了聖者的恩膏，知道那些似是而非，敵基督的道理，對於知道基督真理的人，約翰不願意他們被敵基督錯誤的教訓引誘去，要叫他們持守在一個最基本的信仰上：耶穌基督是神的兒子。

回教和猶太教都是從亞伯拉罕出來的，以撒與以實瑪利不同。亞伯拉罕從迦勒底的吾珥出來，棄絕了偶像，接受一神的信仰。以實瑪利的後裔，直到默罕默德出現，產生了可蘭經，認為耶穌是一位先知，不是神，也不是彌賽亞。

從使徒們聽見，從約翰的學生聽見……不管來源如何，只有真福音才能引人到父神面前。得救的人把起初所聽見的存在心裏，就必住在子裏面，信祂名的人，就必作神的兒女。經歷救恩的起點，是基督的內住，基督若不在裏面，在道理上你知道祂成就了什麼，還是不能得救，知道基督住在你裏面，是得著救恩的把握。

我們從起初聽見的生命之道存在心裏，就住在主裏面，祂的話、祂的愛就在我們裏面，這是可經歷的。主說：誰也不能把你們從我父手裏奪去。父比萬有都大，我們有父的手與主的手雙重保險。

約15章講到，住在子裏面，就是住在父裏面，就是住在聖靈裏面，使你們的果子常存。

25節：「主所應許我們的就是永生。」

「永生」是從現在直到永遠，英譯Everlasting Life或Life eternal，本書講的就是原有的生命。這是講到這個生命的性質，不是將來才有，乃是現在就有的生命，是起初就有的生命，是原有生命之道。

這個起初經歷的生命，我們當認識這個源頭，耶穌基督所以來到地上，成就救恩，是為了神永遠的旨

意與目的，要把這個生命放在你裏面。

這一節聖經包括了約翰講的信息，他看見起初神的旨意，神不斷工作，爲了要把生命放在你裏面，祂的性質是永遠有力量、永不衰敗。

今日基督徒注重外面的改變，如何改變生活，如何事奉，服事人等等，這些是裏面的生命應用的範圍。約翰是回到起初、基本的救恩。二千年以來，基督徒被許多外面的工作所包圍，雖然明白真理，卻不明白住在主裏面，反而注重發展外面的東西，包括醫院、社團、學校等外圍的工作。

25節：「我將這些話寫給你們，是指著那引誘你們的人說的。」

基督再來之前，有引誘人的出來。世界的靈對約翰講永遠的生命，沒有興趣，在基督徒的道路上就有爭戰。近日我對中國大陸移民來的人傳福音，他們的興趣是救中國。我問他們如何救中國？只有福音能救中國；我講到永生，講到罪等根本的問題。我傳福音給他們，他們不接受，我講到中國的前途，他們就有興趣，然後引到福音的講題上，最後我講到生命的問題。

很快離開保羅所傳的福音，保羅警告他們，他們聽從別的福音，那不是福音，是把基督的福音更改了。憑信得救，也要憑信住在基督裏面。他們入門是對的，後來受引誘，偏離道路，保羅勸他們回來：「你們受聖靈，是因行律法，還是因聽信福音？你們靠聖靈入門，還靠肉體成全嗎？」許多人信耶穌以後，就努力自己改變，要行好，這是靠肉身成全神的公義，這是不能的。保羅告訴我們，只有住在基督裏，靠著聖靈才能成全。

27節：「你們從主所受的恩膏，常存在你們心裏；並不用人教訓你們；自有主的恩膏在凡事上教訓你們；這恩膏是真的，不是假的；你們要按這恩膏的教訓住在主裏面。」

「恩膏」住在我們裏面，我們要按這恩膏的教訓住在主裏面。「膏」就是膏抹 (Sction)，一般人今天稱爲 Anointing。一個人剛得救，接受生命在他裏面，沒有離開主，住在主裏面，得到永生，結果就有膏油。塗油是裏面滋潤、不乾燥，這是經歷與感覺的問題。

當你親近主時，裏面有滋潤的感覺，很甘甜，舒

服，就好像你覺得臉，手乾燥，塗點油，就很舒服。裏面的滋潤是聖靈來的塗抹：從主所受的膏油，常常存在你們心中。「恩膏的教訓」就是藉著膏油在我們裏面的運行，叫我們知道什麼教訓是對的，是滋潤的感覺。

我們已經被寶血潔淨，良心潔淨，就能事奉永活的神。良心被潔淨，感覺就是正確的，它就在我們裏面作事前的防禦，事後的定罪，叫我們是非之心同作見證，或以爲是，或以爲非。(羅二：15)

良心是奇妙的，在你開始作事以前，它給你一種感覺，或定罪、或責備。這就是良心的認可，或以爲是，或以爲非。良心的功用，在我們裏面有事前的防衛，事後的定罪。當你作事以前，它告訴你不對了，不能作了，如果你照著它的命令，良心就平安；如果你狠下心腸作了，良心的聲音就對你說：「錯了！錯了！」

恩膏不是良心，不是是非的問題，乃是感覺問題。我作這件事情，有否膏油的塗抹？我這樣作，是否人人都平安，覺得對，有喜樂，有聖靈的同在，這是膏油。機器不上油，就有響聲。

若一個人有膏油，不是外面作的對與否，乃是裏面有滋潤。約瑟凡作的盡都順利，因爲耶和華與他同

宗教範圍內引誘人的，是叫人注重外面的熱心工作，而忽略了真理。異端的道理不講永生，不講真理，卻關心社會的福利，他們作得比我們多，卻是忽略了生命。

這個生命從主耶穌交通而來，由於認識父神而來。也許我們在課堂上講，叫人不會覺得這件事多麼實在，有一天我們走上福音的工場，會遇見各種不同背景的人。由自由派的人帶領過的，多半沒有注意基本生命的問題，或者有人半路進來，加入教會時，沒有聽見過基本的道理。

有一位姊妹被朋友拉去參加的聚會，她還沒有清楚救恩，就叫她受浸，她認爲受浸之後，就可以免去朋友的糾纏，因此就受浸了。結果還是因爲神的憐憫，有一天她蒙召事奉主了，這才重新認真檢討得救的問題！所有異端的人，不給人生命的道理，只有真正得救的人，才會注意到真理的寶貴。

約翰已經知道那些人是講不同的真理，關鍵在於認識並傳講耶穌是誰，不認識祂的身位與工作，連父也沒有，似乎奉耶和華的名，因爲沒有基督的救贖，不能接觸、認識神，沒有交通，也沒有生命。

如果我們已經接受主，就要將起初所聽見的常存在心裏，若受別人引誘，就要受警告。加拉太教會，

在，這是有膏油的人。以前的先知、君王、祭司都要受膏，膏油在外面，倒下來很香，有滋潤性。

今天聖靈在我們裏面，給我們膏油，我們有感覺，能順服祂，就有喜樂、有平安、有滋潤感。可能是因為幫助人，因為順服主的命令，聽了一句話，我們經歷到有膏油。「我兒，你頭上不可缺少膏油。」（傳九：8）膏油是叫頭髮聽話。今天裏面的膏油，人看不見，但是你知道。

膏油的教訓，是藉著滑潤與否，朝這個方向走有膏，那個方向走沒有膏。這個膏是真的，不是心理作用，不是假的，不是情緒的影響，環境的影響，受天氣的影響。膏油超過這一切！你要按膏油的教訓住在主裏面，你裏面有膏油的感覺就順服祂。

神就是光，神就是愛，約翰講到聖徒有光，有愛的經歷；因為住在主裏面，就有寶血潔淨的經歷，認罪的經歷等等；因為住在主裏面，就有愛的經歷，他就能愛弟兄；因為住在主裏面，生命有長進。認識原來的，就有與世界爭戰的經歷，有愛父的心與愛世界的心爭戰的經歷，你們能作這見證，是好的。

這裏講恩膏的經歷，是真的，若你們能按著這恩膏的教訓住在主裏面，生命的感覺就一步一步越來越實在，越來越清楚。我們這樣持守教訓時，發現恩膏

在自己裏面，不是聽別人的教訓。我們並不否定教導，教會中有教導的恩賜，我們需要教導，保羅常常教導神的兒女，連約翰也在這裏教導我們要接受膏油！所以這句話不是拒絕人的教導，但是更重要的是裏面經歷膏油的教導。若你們聽了人的教訓，覺得裏面不舒服，這可能就是裏面膏油的教訓，叫你們接納與否。在剛得救的人身上，膏油的教訓是很重要的。

28-29節：「小子們哪，你們要住在主裏面；這樣，祂若顯現，我們就可以坦然無懼；當祂來的時候，在祂面前也不至於慚愧。你們若知道祂是公義的，就知道凡行公義之人都是祂所生的。」

這兩節與第三章比較靠近，講到主的顯現。我們要住在主裏面，當祂顯現時，我們就能坦然無懼。

如何住在主裏面？前面兩章講過了，我們在神面前充滿喜樂，坦然無懼，因為我們住在主裏面。

坦然無懼是件好事，不至於慚愧也是好事，知道祂是公義者，就知道凡行公義之人都是祂所生的。

這是基督徒的基本經歷。